
 

 
(กสม. แถลงข่าวเด่นประจ าสัปดาห์ คร้ังที ่17/2566) 

กสม. ช้ี กรณบุีคคลน าส่ือมวลชนบุกเข้าตรวจสอบพฤติกรรมของพระภิกษุในวดั  
และถ่ายทอดสดขณะปฏิบัติการ เป็นการละเมิดสิทธิมนุษยชน 

- แนะ สตช. ตรวจสอบการปฏิบัติหน้าทีข่องต ารวจปราบปรามยาเสพติด  
หลงัปรากฏกรณจัีบกุมผู้ต้องหาและบังคับให้สารภาพ 

 

 วนัท่ี 11 พฤษภาคม 2566 เวลา 10.30 น. คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ (กสม.) โดยนายวสันต์  
ภัยหลีกลี้ กรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ และนายพิทักษ์พล  บุณยมาลิก เลขาธิการคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาติ แถลงข่าวเด่นประจ าสัปดาห์คร้ังท่ี 17/2566 โดยมีวาระส าคญัดงัน้ี 

 1. กสม. ช้ี กรณีบุคคลน าส่ือมวลชนบุกเข้าตรวจสอบพฤติกรรมของพระภิกษุภายในวัด และ 
ถ่ายทอดสดขณะปฏิบัติการ เป็นการละเมิดสิทธิมนุษยชน 

 นายวสันต์  ภัยหลีกลี้ กรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ เปิดเผยว่า  ตามท่ีคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาติ (กสม.) ไดรั้บเร่ืองร้องเรียนจากส านกังานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ วดัหนองปรือ 
จงัหวดัฉะเชิงเทรา วดัหนองเตย จงัหวดันครนายก และวดัโคกงูเห่า จงัหวดัสุพรรณบุรี ขอให้ตรวจสอบ  
การกระท าของบุคคลท่ีได้น าส่ือมวลชนบุกเข้าไปตรวจสอบพฤติกรรมของพระภิกษุภายในวดั 3 แห่ง 
เน่ืองจากเห็นวา่เป็นการกระท าอนัเป็นการละเมิดสิทธิส่วนบุคคลและเสรีภาพในเคหสถาน นั้น 

 กสม. ได้พิจารณาขอ้เท็จจริงจากทุกฝ่าย แล้วเห็นว่า กรณีตามค าร้องมีประเด็นท่ีตอ้งพิจารณาว่า  
ผูถู้กร้องไดก้ระท าหรือละเลยการกระท าอนัเป็นการละเมิดสิทธิมนุษยชน จากการน าส่ือมวลชนบุกเขา้ไป
ตรวจสอบพฤติกรรมของพระภิกษุในวดัหรือไม่ โดยท่ี รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศกัราช 2560 
มาตรา 34 มาตรา 35 และมาตรา 50 และกติการะหว่างประเทศว่าดว้ยสิทธิพลเมืองและสิทธิทางการเมือง 
(ICCPR) ไดรั้บรองและคุม้ครองว่า บุคคลทุกคนย่อมมีเสรีภาพท่ีจะแสดงความคิดเห็นและการแสดงออก
โดยปราศจากการแทรกแซงทั้งการพูด การเขียน การพิมพ ์การโฆษณา การศิลปะ และการส่ือความหมาย
ด้วยวิธีอ่ืน นอกจากนั้นยงัได้รับรองเสรีภาพของผูป้ระกอบวิชาชีพส่ือมวลชนในการเสนอข่าวสารหรือ 
การแสดงความคิดเห็นตามจริยธรรมแห่งวิชาชีพ ขณะเดียวกนัยงัก าหนดให้ประชาชนมีหน้าท่ีพิทกัษ์รักษาไว ้
ซ่ึงชาติ ศาสนา พระมหากษตัริย ์และการปกครองระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริยท์รงเป็นประมุข 

 จากการตรวจสอบพบว่า ผูถู้กร้องลงพื้นท่ีตรวจสอบขอ้เท็จจริงเก่ียวกบัพฤติกรรมของพระภิกษุ 
ตามวดัต่าง ๆ ดว้ยสาเหตุท่ีมีประชาชนหรือผูเ้สียหายแจง้เหตุร้องเรียนต่อผูถู้กร้อง ซ่ึงผูถู้กร้องไดก้ลัน่กรอง
เร่ืองร้องเรียนเบ้ืองตน้ และด าเนินการเฉพาะกรณีท่ีผูแ้จง้เหตุแสดงพยานหลกัฐานอนัควรเช่ือไดว้า่กรณีมีมูล 
เช่น กรณีมีคลิปวิดีโอเป็นพยานหลักฐาน เป็นต้น และมีเจตนาเพื่อปกป้องคุ้มครองพระพุทธศาสนา  
โดย กสม. พิจารณาแลว้เห็นว่า สถาบนัพระพุทธศาสนาเป็นองค์กรทางสังคม เช่ือมโยงกบัความเช่ือของ
ประชาชนและถือเป็นความมัน่คงของรัฐประการหน่ึง โดยเฉพาะพระภิกษุสงฆซ่ึ์งใกลชิ้ดกบัผูค้นในสังคม 
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จึงเป็นหนา้ท่ีของประชาชนในการพิทกัษป์กป้องพระพุทธศาสนา อีกทั้งไม่มีบทบญัญติัหรือกฎเกณฑ์ใดท่ี
ก าหนดไม่ให้ฆราวาสตรวจสอบพฤติกรรมของพระภิกษุสงฆ์ จึงเห็นว่า การตรวจสอบพฤติกรรมของ
พระภิกษุสงฆ ์เป็นการมีส่วนร่วมในการปกป้องและท านุบ ารุงพระพุทธศาสนา ซ่ึงผูถู้กร้องหรือประชาชน
ทัว่ไปสามารถกระท าได ้

 อยา่งไรก็ตาม การใชเ้สรีภาพในแสดงความคิดเห็นและการแสดงออก และเสรีภาพของผูป้ระกอบ
วชิาชีพส่ือมวลชนอาจถูกจ ากดัได ้ตามบทบญัญติัของกฎหมาย เพื่อเคารพและคุม้ครองสิทธิและเสรีภาพของ
บุคคลอ่ืน ความมัน่คงของรัฐ หรือการรักษาความสงบเรียบร้อยและศีลธรรมอนัดีของประชาชน โดยท่ีบุคคล
ทุกคนย่อมมีสิทธิในความเป็นอยู่ส่วนตวั เกียรติยศ ช่ือเสียง ท่ีตอ้งปราศจากการแทรกแซงของบุคคลอ่ืน  
การละเมิดหรือกระทบต่อสิทธิดังกล่าวหรือการน าข้อมูลส่วนบุคคลไปใช้ประโยชน์ไม่ว่าในทางใด ๆ  
จะกระท าไม่ได ้เวน้แต่โดยอาศยัอ านาจตามบทบญัญติัแห่งกฎหมายท่ีตราข้ึนเพื่อประโยชน์สาธารณะ และ
จะกระท าไดเ้ท่าท่ีจ  าเป็นหรือพอสมควรแก่เหตุเท่านั้น  

 จากขอ้เท็จจริงปรากฏว่า ผูถู้กร้องรายดงักล่าวไดล้งพื้นท่ีตรวจสอบพฤติกรรมของพระภิกษุสงฆ์ 
โดยผลปรากฏว่าไม่พบตวัพระภิกษุท่ีถูกกล่าวหาแต่อย่างใด แต่ผูถู้กร้องได้ถ่ายทอดสดภาพเหตุการณ์  
อนัมีผลให้ปรากฏภาพและเสียงของเจา้อาวาสวดัท่ีเกิดเหตุทั้ง 3 แห่ง เผยแพร่ต่อสาธารณะอย่างชัดเจน  
โดยมิไดแ้จง้ขออนุญาตเจา้อาวาสก่อนแต่อยา่งใด รวมทั้งผูถู้กร้องไดต้ั้งขอ้สงสัยต่อเจา้อาวาส และเจา้หนา้ท่ี
ส านกังานพระพุทธศาสนาจงัหวดัในประเด็นต่าง ๆ เช่น การปล่อยปละละเลยให้พระภิกษุกระท าผิดหรือ 
มีจริยวตัรไม่เหมาะสม การปฏิบติัหรือการละเลยไม่ปฏิบติัหนา้ท่ีเพื่อปกป้องพระภิกษุท่ีถูกกล่าวหาวา่กระท าผิด 
เป็นตน้ โดยใช้ถอ้ยค าตั้งขอ้สงสัยท่ีมีความหมายในทางเส่ือมเสีย ให้วิญญูชนทัว่ไปเขา้ใจว่าเป็นพระภิกษุ
ประพฤติตนไม่เหมาะสม พูดเท็จ รู้เห็นเป็นใจช่วยปกปิดการกระท าความผิด เป็นเหตุให้เจา้อาวาสหรือ
เจา้หนา้ท่ีถูกวพิากษว์ิจารณ์จนไดรั้บความอบัอาย เดือดร้อนร าคาญใจ เสียหาย ถูกท าลายช่ือเสียง การกระท า
ของผูถู้กร้องจึงเป็นการใช้เสรีภาพในแสดงความคิดเห็นและการแสดงออกท่ีเกินสัดส่วนกับเหตุผล 
ความจ าเป็น และกระทบต่อสิทธิในความเป็นอยูส่่วนตวัและสิทธิในเกียรติยศและช่ือเสียงของบุคคล อนัเป็น
การละเมิดสิทธิมนุษยชน อย่างไรก็ตาม ปัจจุบนัผูถู้กร้องไม่ใช้วิธีการถ่ายทอดสดแต่ใช้วิธีการบนัทึกภาพ
แลว้น ามาเบลอภาพก่อนเผยแพร่ต่อสาธารณะ อนัถือเป็นเร่ืองท่ีมีการแกไ้ขปัญหาระดบัหน่ึงแลว้  

 ส าหรับกรณีท่ีผูถู้กร้องเข้าไปในวดัต่าง ๆ เพื่อตรวจสอบการกระท าของพระภิกษุนั้น เห็นว่า  
กรณีดงักล่าวเก่ียวขอ้งกบัเสรีภาพในเคหสถาน โดยปรากฏขอ้เท็จจริงวา่ ผูถู้กร้องไดข้ออนุญาตต่อเจา้อาวาส
วดัแต่ละแห่งในการเขา้ไปในกุฏิของพระภิกษุท่ีถูกกล่าวหาก่อนทุกคร้ัง แต่เจา้อาวาสวดัต่างก็ยอมรับว่า  
ไม่กลา้ปฏิเสธเน่ืองจากการใช้ค  าพูดเชิงกล่าวหาของผูถู้กร้อง รวมถึงการถ่ายทอดสดภาพเหตุการณ์ท าให้
รู้สึกกดดนั จึงอนุญาตให้ผูถู้กร้องกบัพวกเขา้ไปภายในวดัได ้เพื่อแสดงความบริสุทธ์ิใจ กสม. พิจารณาแลว้
เห็นวา่ เม่ือความยินยอมดงักล่าวมีเหตุเง่ือนไขมาจากความรู้สึกถูกกดดนัจากการใช้ค  าพูดเชิงกล่าวหา และ
การถ่ายทอดสดปฏิบัติการของผู ้ถูกร้องดังกล่าว ประกอบกับแม้พื้นท่ีภายในวัดแต่ละแห่งจะเป็น
สาธารณสถานตามความหมายในประมวลกฎหมายอาญาท่ีประชาชนทัว่ไปมีความชอบธรรมท่ีจะเขา้ไปได ้
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แต่พื้นท่ีบางส่วนของวดั เช่น กุฏิของพระภิกษุ ก็เป็นพื้นท่ีจ  ากดัท่ีเป็นส่วนตวัซ่ึงสมควรจ าแนกจากการเป็น
สาธารณสถาน ดว้ยเหตุน้ี การท่ีผูถู้กร้องเขา้ไปในพื้นท่ีดงักล่าวโดยอาศยัความยินยอมในลกัษณะเช่นวา่นั้น 
ยอ่มสุ่มเส่ียงต่อการจ ากดัเสรีภาพในเคหสถานของพระภิกษุสงฆ ์ 

 ทั้งน้ี กสม. เห็นว่า การท่ีประชาชนเลือกใช้วิธีการแจง้เหตุต่อผูถู้กร้อง ย่อมมีสาเหตุมาจากความ
เช่ือมัน่ต่อกระบวนการตรวจสอบของผูถู้กร้องว่าจะให้ความเป็นธรรมได้อย่างรวดเร็ว ซ่ึงเป็นเร่ืองท่ี
ส านกังานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ ควรสนบัสนุนประชาชนและชุมชนใหร่้วมมีส่วนในการแจง้เหตุเบาะแส
เร่ืองร้องเรียนหรือแจง้ภยัทางพระพุทธศาสนา ผา่นกลไกของหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งต่อไป  

 ด้วยเหตุผลขา้งตน้ กสม. ในคราวประชุมด้านการคุม้ครองและส่งเสริมสิทธิมนุษยชน เม่ือวนัท่ี  
24 เมษายน 2566 จึงมีมติว่า การกระท าของผูถู้กร้องเป็นการละเมิดสิทธิมนุษยชน และให้มีขอ้เสนอแนะ 
ดา้นสิทธิมนุษยชน ต่อผูถู้กร้องและส านกังานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ สรุปไดด้งัน้ี  

 ให้ผูถู้กร้องเยียวยาความเสียหายแก่ผูไ้ดรั้บผลกระทบ โดยลบโพสตค์ลิปวิดีโอภาพการถ่ายทอดสด
ในขณะลงพื้นท่ีตรวจสอบเร่ืองร้องเรียนเก่ียวกบัพฤติกรรมของพระภิกษุสงฆต์ามค าร้องน้ี และให้ขอโทษ
ผูเ้สียหาย ภายใน 60 วนั นบัแต่วนัท่ีไดรั้บแจง้รายงานผลการตรวจสอบฉบบัน้ี นอกจากน้ีให้ใชค้วามระมดัระวงั
ในการตรวจสอบเร่ืองร้องเรียนเก่ียวกับพฤติกรรมของพระภิกษุสงฆ์ โดยต้องหลีกเล่ียงการใช้ค  าพูด 
ในลักษณะท่ีก่อให้เกิดความเสียหายต่อช่ือเสียงและเกียรติยศของบุคคล หรือสร้างความเข้าใจผิด 
วา่บุคคลดงักล่าวเป็นผูมี้ส่วนร่วมในการกระท าผิดโดยท่ียงัไม่มีกระบวนการพิสูจน์ตามกฎหมาย รวมถึงตอ้ง
ไดรั้บความยนิยอมโดยแทจ้ริงจากผูมี้อ  านาจปกครองวดัก่อนเขา้ไปยงัสถานท่ีต่าง ๆ ภายในวดั โดยใหห้ลีกเล่ียง
การเปิดเผยอตัลักษณ์ ใบหน้า หรือข้อมูลส่วนบุคคลท่ีท าให้ล่วงรู้ตวัตน เวน้แต่จะได้รับความยินยอม 
โดยแทจ้ริงจากบุคคลผูน้ั้นก่อน 

 ให้ส านกังานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ หารือร่วมกบัหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้ง เช่น ส านกังานต ารวจ
แห่งชาติ กระทรวงมหาดไทย กองอ านวยการรักษาความมัน่คงภายในราชอาณาจกัร องคก์รภาคประชาชน 
และส่ือมวลชน เป็นต้น เพื่อก าหนดวิธีปฏิบติัท่ีเหมาะสมและรวดเร็วในการตรวจสอบเร่ืองร้องเรียน
พฤติกรรมของพระภิกษุ รวมถึงวิธีหรือแนวทางในการสนับสนุนการตรวจสอบโดยภาคประชาชนแล้ว
เผยแพร่ใหป้ระชาชนทราบเป็นการทัว่ไป 
 

 2. กสม. แนะ สตช. ตรวจสอบการปฏิบัติหน้าทีข่องต ารวจปราบปรามยาเสพติด หลังปรากฏกรณี
จับกุมผู้ต้องหาบังคับให้สารภาพ และน าส่ือเข้าบันทกึภาพโดยละเมิดสิทธิฯ   

 นายพิทักษ์พล บุณยมาลิก เลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ เปิดเผยว่า ตามท่ี
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ (กสม.) ได้รับเร่ืองร้องเรียนจากผูร้้องรายหน่ึงอ้างว่า เม่ือเดือน
สิงหาคม 2563 เจา้หนา้ท่ีต ารวจ กองบญัชาการต ารวจปราบปรามยาเสพติดไดเ้ขา้ตรวจคน้บา้นพกัของผูร้้อง
ในพื้นท่ีอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ โดยบงัคบัและข่มขู่บุคคลภายในบา้นซ่ึงมีทั้งเด็ก ผูใ้หญ่ และ
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ผูห้ญิงมีครรภใ์ห้มานัง่รวมกนั มีการท าร้ายร่างกายบุตรชายของผูร้้อง และพงัประตูเขา้ไปตรวจคน้ภายในห้อง
ท าให้ลูกบิดประตูเสียหาย นอกจากน้ี ยงัห้ามไม่ให้บุตรสาวของผูร้้องบนัทึกภาพเคล่ือนไหวในระหว่าง 
การตรวจค้น และได้จับกุมหญิงรายหน่ึงซ่ึงเป็นญาติของผู ้ร้องไว้ รวมทั้ งยึดเคร่ืองบันทึกข้อมูล
กลอ้งโทรทศัน์วงจรปิดและอายดัทรัพยสิ์นของบุคคลภายในบา้นหลายรายการ ต่อมา เจา้หนา้ท่ีต ารวจยงัได้
น าตวัสามีของผูร้้อง ซ่ึงถูกจบักุมท่ีจงัหวดัราชบุรี และ บุตรชายของผูร้้อง ซ่ึงถูกจบักุมท่ีกรุงเทพฯ เดินทาง
มายงับา้นพกัหลงัดงักล่าวเพื่อท าการแถลงข่าว โดยในระหว่างการเดินทาง บุคคลทั้งสองถูกข่มขู่ให้รับ
สารภาพ และเม่ือแถลงข่าวแลว้เสร็จ เจา้หนา้ท่ีไดน้ าตวับุคคลท่ีถูกจบักุมเดินทางไปยงัค่ายนเรศวร จงัหวดั
เพชรบุรี เพื่อสอบปากค าและจดัท าบนัทึกการจบักุม โดยระหวา่งท่ีอยูใ่นค่ายนเรศวร ผูร้้องแจง้วา่มีการข่มขู่
และท าร้ายร่างกายผูถู้กจับกุมด้วย นอกจากน้ี ในวนัเดียวกัน เจ้าหน้าท่ีต ารวจ กองบัญชาการต ารวจ
ปราบปรามยาเสพติดอีกชุดหน่ึงได้เข้าตรวจค้นและจับกุม บุตรชายของผู ้ร้องอี กคนหน่ึงท่ีบ้านพกั 
ในจงัหวดัเชียงใหม ่โดยอา้งวา่มีการท าร้ายร่างกาย และข่มขู่ใหล้งช่ือรับสารภาพ จึงขอใหต้รวจสอบ 

 กสม. พิจารณาแล้วเห็นว่า กรณีตามค าร้องมีประเด็นท่ีต้องพิจารณาแยกเป็น 3 ประเด็น ดังน้ี 
ประเด็นที่หน่ึง กรณีกล่าวอ้างว่า การตรวจค้นบ้านพักในพื้นที่อ าเภอหัวหิน จังหวัดประจวบคีรีขันธ์  
ท าให้ทรัพย์สินภายในบ้านได้รับความเสียหาย และมีการข่มขู่ ท าร้ายร่างกายบุคคลที่อยู่ภายในบ้าน  
จากการตรวจสอบปรากฏขอ้เทจ็จริงวา่ การตรวจคน้บา้นพกัในวนัดงักล่าว เจา้หนา้ท่ีไดด้ าเนินการตามหมาย
คน้ของศาลอาญา มีการแสดงหมายคน้ให้บุคคลภายในบา้นไดรั้บทราบ และเม่ือพิจารณาวิดีโอถ่ายทอดสด
ของผูส่ื้อข่าวท่ีเจา้หนา้ท่ีให้ติดตามไปบนัทึกภาพและเสียงระหว่างตรวจคน้ก็ไม่พบว่ามีการท าร้ายร่างกาย
บุคคลท่ีอยูภ่ายในบา้นตามท่ีกล่าวอา้ง ในชั้นน้ีจึงยงัไม่ปรากฏพยานหลกัฐานท่ีรับฟังไดว้า่ มีการกระท าหรือ
ละเลยการกระท าอนัเป็นการละเมิดสิทธิมนุษยชน ส าหรับกรณีท่ีเจา้หน้าท่ีท าลายลูกบิดประตูห้องนอน  
ชั้นสองของบา้นเพื่อให้สามารถเขา้ไปตรวจคน้ภายในห้องดงักล่าวไดโ้ดยไม่แจง้ให้บุคคลท่ีอยูภ่ายในบา้น
น ากุญแจมาเปิดประตูให้เสียก่อนนั้น  เห็นวา่ เจา้หนา้ท่ีไม่ไดพ้ยายามอยา่งเพียงพอเพื่อป้องกนัมิใหท้รัพยสิ์น
ของผูร้้องไดรั้บความเสียหาย ซ่ึงไม่สอดคลอ้งกบัหลกัการคุม้ครองสิทธิในทรัพยสิ์น อนัถือเป็นการละเมิด 
สิทธิมนุษยชน  

 ประเด็นทีส่อง กรณกีล่าวอ้างว่า เจ้าหน้าทีต่ ารวจข่มขู่และท าร้ายร่างกายเพ่ือให้บุคคลทีถู่กจับกุมรับ
สารภาพในระหว่างที่ ถูกควบคุมตัว กสม. พิจารณาแล้วเห็นว่า รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศกัราช 2560 มาตรา 28 และมาตรา 29 รับรองและคุม้ครองสิทธิในชีวิตและร่างกายของบุคคลไว ้ 
การจบัและการคุมขังบุคคลจะกระท ามิได้ เวน้แต่มีค าสั่งหรือหมายของศาลหรือมีเหตุอย่างอ่ืนตามท่ี
กฎหมายบญัญติั และในคดีอาญาให้สันนิษฐานไวก่้อนว่าผูต้ ้องหาหรือจ าเลยไม่มีความผิด และก่อนมี 
ค าพิพากษาอนัถึงท่ีสุดแสดงว่าบุคคลใดได้กระท าความผิด จะปฏิบติัต่อบุคคลนั้นเสมือนเป็นผูก้ระท า
ความผดิมิได ้ 

 จากการตรวจสอบ ปรากฏขอ้เท็จจริงว่า ฝ่ายผูร้้องและเจา้หน้าท่ีต ารวจผูถู้กร้องให้ขอ้เท็จจริงท่ี
ขดัแยง้กนัในสาระส าคญัวา่มีการข่มขู่หรือท าร้ายร่างกายผูถู้กจบักุมในระหวา่งท่ีอยูใ่นความควบคุมหรือไม่ 



 
 

5 
 

เห็นวา่ ตามระเบียบคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามยาเสพติดว่าดว้ยแนวทางการประสานงานคดียา
เสพติด พ.ศ. 2553 การจบักุมผูต้อ้งหาคดียาเสพติดรายส าคญั ตอ้งจดัให้มีการบนัทึกภาพและเสียงขณะ
ซกัถาม แต่เอกสารบนัทึกการตรวจคน้จบักุมผูต้อ้งหาทั้งส่ีราย ไม่พบวา่มีการระบุถึงการบนัทึกภาพและเสียง 
และแมเ้จา้หน้าท่ีจะอา้งว่าในบนัทึกการตรวจคน้จบักุมเจา้หน้าท่ีต ารวจทุกนายได้กระท าไปตามอ านาจ
หนา้ท่ีมิไดบ้งัคบัขู่เขญ็ และผูต้อ้งหาทั้งส่ีไดล้งลายมือช่ือไวเ้ป็นหลกัฐานแลว้ แต่การลงลายมือช่ือในเอกสาร
บนัทึกการตรวจคน้จบักุมอาจมีลกัษณะท่ีผูต้อ้งหาจ ายอมตอ้งลงลายมือช่ือเพื่อให้รอดพน้จากการถูกกระท า
บางอย่าง ซ่ึงไม่อาจยืนยนัได้ว่าไม่มีการข่มขู่หรือท าร้ายร่างกายในระหว่างควบคุมตวั และเม่ือพิจารณา
ขอ้เท็จจริงจากพยานบุคคลคือผูร้้องและผูถู้กจบักุมก็ยืนยนัตรงกนัว่า ในระหว่างท่ีเจา้หน้าท่ีสอบปากค า 
ผูถู้กจบักุมรายหน่ึงท่ีค่ายนเรศวร ไดย้ินเสียงร้องดว้ยความเจ็บปวดของผูถู้กจบักุมอีกรายดว้ย จึงน่าเช่ือวา่  
มีการท าร้ายร่างกายเพื่อบงัคบัให้สารภาพภายในค่ายฯ นอกจากน้ี กสม. ยงัเห็นว่า กรณีตามค าร้องน้ี 
เจา้หนา้ท่ีต ารวจไดใ้ชอ้  านาจตามพระราชบญัญติัวธีิพิจารณาคดียาเสพติด พ.ศ. 2550 มาตรา 11/6 ควบคุมตวั
ผูต้อ้งหาคดียาเสพติดไวไ้ม่เกิน 3 วนั เพื่อสอบสวนขยายผล ซ่ึงบทบญัญติัของกฎหมายดงักล่าวไม่สอดคลอ้ง
กบักติการะหว่างประเทศว่าด้วยสิทธิพลเมืองและสิทธิทางการเมือง ท่ีก าหนดให้บุคคลท่ีถูกจบักุมหรือ
ควบคุมตวัในขอ้หาทางอาญา ตอ้งถูกน าตวัไปยงัศาลโดยพลนั ซ่ึง กสม. เคยมีขอ้เสนอแนะให้ยกเลิกอ านาจ
การควบคุมตวัไวไ้ดไ้มเ่กิน 3 วนั แลว้ เพื่อคุม้ครองสิทธิท่ีผูถู้กจบักุมจะไดพ้บศาลโดยเร็วดว้ย 

 ประเด็นที่สาม กรณีเจ้าหน้าที่ให้ส่ือมวลชนติดตามการปฏิบัติหน้าที่และบันทึกภาพและเสียง  
ในระหว่างการตรวจค้น จากการตรวจสอบ ปรากฏขอ้เท็จจริงวา่ มีส่ือมวลชนจ านวนมากเขา้ไปในบา้นของ
ผูร้้องในพื้นท่ีอ าเภอหัวหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ เพื่อบนัทึกภาพและเสียง ในขณะท่ีเจา้หน้าท่ีตรวจคน้
และจบักุม และมีการถ่ายทอดสดผา่นส่ือสังคมออนไลน์ โดยไม่มีการปกปิดภาพเด็กและบุคคลท่ีอยูภ่ายในบา้น
ซ่ึงไม่มีส่วนเก่ียวขอ้งกบัคดี และส่ือมวลชนไดส้ัมภาษณ์ผูต้อ้งหาเก่ียวกบัพฤติการณ์ความผิดภายหลงัจากท่ี
เจา้หน้าท่ีได้ควบคุมตวัผูต้อ้งหาไวแ้ลว้ด้วย การท่ีส่ือมวลชนกระท าการดงักล่าว จึงเป็นกรณีท่ีเจา้หน้าท่ี
ต ารวจไม่ไดป้้องกนัท่ีเพียงพอมิใหเ้กิดการแทรกแซงความเป็นอยูส่่วนตวั สิทธิส่วนบุคคล ตลอดจนหลกัการ
สันนิษฐานไวก่้อนว่าเป็นผูบ้ริสุทธ์ิจนกว่าจะพิสูจน์ตามกฎหมายว่ามีความผิด อันไม่สอดคล้องตาม
รัฐธรรมนูญ กติการะหว่างประเทศว่าดว้ยสิทธิพลเมืองและสิทธิทางการเมือง และค าสั่งส านกังานต ารวจ
แห่งชาติ ท่ี 855/2548 ว่าดว้ยแนวทางปฏิบติัเก่ียวกบัการให้ข่าว ซ่ึงห้ามเจา้หน้าท่ีต ารวจน าส่ือมวลชนทุก
แขนงไปท าข่าวหรือถ่ายภาพ และห้ามให้ส่ือมวลชนทุกแขนงถ่ายภาพ สัมภาษณ์ หรือให้ข่าวผูต้้องหา  
ในระหว่างปฏิบติัการตรวจคน้ จบักุม การควบคุมตวัของต ารวจ จึงถือว่าเป็นการละเลยการกระท าอนัเป็น
การละเมิดสิทธิมนุษยชน  

 ด้วยเหตุผลขา้งตน้ กสม. ในคราวประชุมด้านการคุม้ครองและส่งเสริมสิทธิมนุษยชน เม่ือวนัท่ี  
8 พฤษภาคม 2566 จึงมีมติใหมี้ขอ้เสนอแนะในการป้องกนัหรือแกไ้ขการละเมิดสิทธิมนุษยชนต่อส านกังาน
ต ารวจแห่งชาติ ให้ตรวจสอบการปฏิบติัหน้าท่ีของเจา้หน้าท่ีต ารวจ กองบญัชาการต ารวจปราบปรามยาเสพติด  
(ผูถู้กร้อง) ท่ีไดท้  าร้ายร่างกายผูถู้กจบักุมในระหวา่งการจดัท าบนัทึกการตรวจคน้จบักุมภายในค่ายนเรศวร 
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จงัหวดัเพชรบุรี และให้ตรวจสอบการปฏิบติัหนา้ท่ีของเจา้หนา้ท่ีต ารวจท่ีละเลยปล่อยให้ส่ือมวลชนเขา้ไป
ในบา้นของผูต้อ้งหาซ่ึงเป็นสถานท่ีเกิดเหตุ เพื่อบนัทึกภาพและเสียง และถ่ายทอดสดการปฏิบติัหนา้ท่ีขณะ
ตรวจค้นและจับกุม รวมถึงการสัมภาษณ์ผู ้ต้องหาในขณะอยู่ในความควบคุมของเจ้าหน้าท่ีต ารวจ  
โดยให้ด าเนินการไปตามกฎหมายและระเบียบท่ีเก่ียวข้อง เพื่อมิให้เกิดกรณีการละเมิดสิทธิมนุษยชน
ลกัษณะน้ีอีก  

 

ส านกังานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ 
11 พฤษภาคม 2566 


